

DÉLMAGYARORSZÁG

Kedd, 1940. X. 1.

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

XVI. évfolyam 223. szám

Kormányzónk hitvesének

rádiószózata

a magyar társadalomhoz

Budapest, szeptember 30. Vitéz nagybányai Horthy Miklósné, a kormányzó hitvese nétfőn este 7 órakor rádiószózatot intézett a magyar társadalomhoz az Erdélyért-akció támogatása érdekében.

A főméltóságú asszony, aki már több ízben szolt a rádióon keresztül az ország társadalmához, nyugodt, meleg hangján, kitűnő előadással mondotta el szózatát, amely a következőképpen hangzik:

— Jól tudom, súlyos feladatot vállaltam, amikor anyagi áldozatot kérek, áldozatokat Erdélyért. A feladat azért súlyos, mert hiszen a magyar társadalom egykori gazdagságát tönkretette Trianon és mert minden egyes magyar család ma közterhekét kénytelen viselni. De én mégis reménykedem és bízom a nemzet áldozatkészségében, mert amely nép életképes és méltó az életre, az válságos időkben rendkívüli erőfeszítésre és a legnagyobb áldozatokra képes, a magyar pedig életérés faj.

— A Gondviselés irtalma megengedte nekünk, magyaroknak, hogy békés tanui lehetünk a nagy világegésnek. Eddig legalább is megengedte. Férfiainkat nem fenyegetik a harcér veszedelemjei és szenvedései, asszonyainknak nem kell éjszakánként a szíriának vészjelét figyelniök és gyermekeik életéért rettegniök. De még azt is megengedte nekünk az Eg kegyelme, hogy véráldozatok nélkül gyarapíthattuk hazánk csonka területét. Fogadjuk alázatos szívvel az isteni kegyet és mutassuk magunkat rá méltónak azzal, hogy önként áldozunk az emberszeretet és a haza oltárán. Áldozunk Erdélyért! Az erdélyi magyarság nagy része ma tragikus helyzetben van. A természeti csapások és politikai események idézték fel ezt a helyzetet. A román mozgósítás régóta elvonta a férfiak javarészét a munkától, a sok föld műveletlen maradt, a gazdák igavonó állatait elhajította a román katonaság, a gazdasági és háztartási felszerelés fosztogatás prédája lett.

— Az erdélyi nép aggodalommal tekint a közelgő tél felé. Szűkében van az élelemnek, kifogyott a ruhából. Vetőmag nélkül nem képes gazdálkodni, cipő nélkül gyermekei nem járhatnak iskolába. Ha kérдем, mire van hát szükség Erdélynek, azt kell felelnem, ugyszólván mindenre: vetőmagra, élelemre, ruháneműekre, gazdasági felszerelésre, háztartási tárgyakra és szükség van iskolakönyvekre is.

— Az erdélyi nép a béke éveiben és a háború megpróbáltatásai között mindenkor egyaránt kíválóan bizonyult. Erdély a vitéz katonák szülőföldje. Erdély, mint termékeny kultúrtafaj, ritkítja párját Európában. Évszázadok óta erőssége és büszkesége Szent István birodalmának. Ezt a nagyszerű népet meg kell menteni a pusztulástól, amely nem saját hibájából, hanem idegenek bűnéből szakadt rá. A mentőakció sikere a magyar élet kérdése.

— Most pedig asszonytársaimhoz intézem a szót. A férfi elméjével és karjával, a nő eszével és szívével szolgálja a nemzetet. A magyar asszonyokat és leányokat kérem, crónk egyesítésével, mutassuk meg, mire képes a női szív. Kérem, vegyék különös gondjukba az Erdélyért-mozgalmat. A gyűjtőbizottság ezütküldte íveit az országban. Budapestén házaunként pénz és használati tárgyak gyűjtése indult meg. A magyar asszonyokat és leányokat arra kérem, könnyítsék meg a gyűjtő hölgyek és urak munkáját, fogadják őket szívesen, járjanak kezükre, ajánlják fel adományait.

— A végére értem annak, amit el akartam mondani. Mielőtt azonban elbucsznám, arra szeretnék emlékeztetni, hogy a Gondviselés szemmel

látható jóindulattal tekint le a szenvedésekben megtisztult magyar népre. Ez arra kötelez minket, hogy ne riadjunk vissza az áldozatoktól a magyar nép érdekében. Amit áldozunk, az legyen fogadalmi ajándék, amit magunk, családunk és nemzetünk jövő boldogulásáért felajánlunk a Teremtő trónja előtt.

Felhívás Szeged közönségéhez

A Kormányzó úr főméltósága fennköltlelkű hitvese felhívást intézett az országos lakossághoz, hogy a visszatért erdélyi magyar testvé-

reink megsegítésére adakozzunk.

A főméltóságú asszony felhívása alapján azzal a kéréssel fordulok Szeged sz. kir. város áldozatkész népéhez, hogy a kifosztott, üldözött, de most már szabad erdélyi testvéreink megsegítésére vagyoni helyzetének arányában, kötelességszerűen adakozzók.

Adományokat a napilapok kiadóhivatalai, a város főpénztára elfogad és továbbít.

Szeged, 1940. szeptember 29.

Tukats Sándor dr. s. k.
főispán.

Hatalmas erejű légitámadások Anglia ellen

A City lángokban — Elpusztult a hastingsi repülőtér Serrano Suner kedden Rómába érkezik

London, szeptember 30. A légügyi és belbiztonsági minisztérium közlése szerint, amint a Reuter-iroda jelenti: az ellenség bombázói a hétfőre virradó éjszaka több támadást hajtottak végre. A legerősebb támadás Londont és környékét érte. A főváros egyes kerületeiben több tűz, a Ci-

tyben pedig egy súlyos tüzvész keletkezett. Mersey közelében több nagy tűz keletkezett és néhány kereskedelmi épület megrongálódott. London környékén, főleg délen és nyugaton okoztak károkat az ellenség bombái.

A City égése

Berlin, szeptember 30. Az angol főváros negyedszer élt át vasárnapi légitámadást. A német repülőgépek vasárnap este ismét nagy tömegekben jelentek meg London felett.

A Cityre a támadó gépek főleg gyújtóbombá-

kat dobtak le s több kisebb-nagyobb tüzet okoztak. Az angol pénzügyvilágnak ez a központja éjjelre már tele volt égő házakkal s még hajnalban is vörösre festették az eget a City felett tornyosuló füstfellegek.

A hastingsi repülőtér pusztulása

Berlin, szeptember 30. A Német Távirati Iroda jelenti: Egy JU 88. mintájú gép hétfőn szétrombolta a hastingsi repülőtérét. A zuhanógép alacsonyán szállva támadta meg a még épülőfélben lévő építményeket és egészen alacsonyan repülve dobta le a bombákat. Egy teli találat valóságos elsöpört egy csarnokot. Más gépek gyilkos tüztölcsérekkel borították el a futómezőnyt és a teret kráterekkel borítva, használhatatlan állapotban hagyták el. Egy gépszín lángragyulladt. A támadás annyira meglepte az ellenséget, hogy sem vadászgépek nem vették üldözőbe az ellenséges gépeket, sem pedig a légvédelmi tüzérség nem lépett működésbe.

Angol bombatámadások

Berlin, szeptember 30. A Német Távirati Iroda jelenti: A hétfő esti német újságokban nagy feliratok mutatnak rá arra, hogy a legutóbbi angol légitámadások is kizárólag nem katonai célpontok ellen irányultak, így például tanyák, halottasház és női otthon ellen.

A Nachtausgabe kiemeli, hogy Kölnben gyújtó és robbanó angol bombák sűrűn lakott városrészekre estek, amelyek négy személyt megöltek és tizenkettőt súlyosan megsebesítettek.

A Rajnabergi körzetben egy birtokra nem kevesebb, mint 11 robbanó és 80 gyújtóbomba esett.

A német repülőket megtorló támadásai mind- ezideig még csak angol katonai célpontok ellen

irányultak. Talán Churchill azt gondolja, hogy ez mindig így lesz, vagy pedig provokálni akarja a német légierőket, hogy egyes városokat borítsanak lánokba.

A lelőt gépek aránya hétfőn 38:14 a németek javára

Berlin, szeptember 30. A Német Távirati Iroda értesülése szerint hétfőn több hullámban újabb német harc gépek indultak támadásra London és Anglia déli partja ellen. A változókon időjárás ellenére is a kötelékek világosan kivehetők célpontjaikat és minden ürméretű bombákkal árasztották el azokat. A robbanásokból megállapíthatták, hogy a bombák rendkívül nagy károkat okoztak. Londonban a támadások elsősorban a Themzétől délre fekvő hajójavító üzemek ellen irányultak. A harc cselekmények folyamán kifejlődött légi csatákban a németek eddig 38 gépet lőttek le; 14 német gép nem tért vissza.

Suner római utazása

Róma, szeptember 30. A Stefani-iroda jelenti: Serrano Suner spanyol belügyminiszter kedden délelőtt 10 órakor érkezik Rómába. Tiszteletére Ciano gróf villásreggelit ad, este pedig zártkörű vacsorán vesz részt. A megbeszélések szerdán kezdődnek. Jól értesült római körök megerősítik, hogy a spanyol miniszternek az olasz kormányférfiakkal folytatandó megbeszélései igen nagy fontosságúak.

A szegedi gondolatot ki kell fejleszteni, — mondotta a Nemzeti Munka- központ zászlóbontó gyűlésén vitész Marton Béla

(A Délmagyarország munkatársától) A nemzetiszínű lobogókkal és a Nemzeti Munkaközpont jelvényeivel feldíszített Korzó Mozi-ban zajlott le vasárnap délelőtt a Nemzeti Munkaközpont szegedi szervezetének zászlóbontó ünnepsége. A zászlóbontó ünnepségen résztvett vitész Marton Béla dr. országgyűlési képviselő, a Nemzeti Munkaközpont országos alapító elnöke is.

A Himnusz hangjai után Rosta Lajos dr., a Nemzeti Munkaközpont szegedi szervezetének elnöke üdvözölte az országos elnököt és a város képviselőiben megjelent Katona István dr. tanácsnokot. Megemlékezett ezután az országgyűlési kormányzóról, majd Erdély egy része visszatérésének jelentőségét méltatta. Rosta Lajos dr. szavai után vitész Marton Béla dr. emelkedett szólásra. Közel másfélórás beszédében kifejtette, hogy a Nemzeti Munkaközpont alapjait 22 esztendővel ezelőtt a szegedi gondolat vetette meg. A Nemzeti Munkaközpont azt akarja, hogy minden munkás ke-
tesse annyi, amennyiből tisztességesen eltarthatja családját. Beszéd után a munkáskamarák kérdéséről; ez a probléma a megoldás felé közeledik. Beszéde végén kijelentette, hogy a szegedi gondolatot ki kell fejleszteni.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Gaál Sándor, a szegedi szervezet főtitkárának a javaslatára hódoló táviratot intéztek a Kormányzóhoz, üdvözlő táviratokat küldtek Teleki miniszterelnöknek és Varga miniszternek.

A zászlóbontó ünnepség után a Hági-étteremben ebéd volt. Itt Csűrök János és Némethy Sándor dr. mondtak pohárköszöntőt Marton Bélára. Vitész Marton Béla dr. közvellen szavakkal válaszolt.

Megalakul a Turáni Vadászok szegedi hölgycsoportja

(A Délmagyarország munkatársától) Asszonygyűlés volt vasárnap délután a városháza tanácsstermében. A Turáni Vadászok Országos Egyesületének hölgycsoportja tartotta megbeszélését, amelyen Szeged hölgytársadalmának számos tagja jelent meg. Az elnöki tisztet P. Abrahám Dezsőné, a volt szegedi kormány miniszterelnökének felesége töltötte be, aki az országos egyesület két vezető tagjával Budapestről Szegedre érkezett, hogy az itteni csoport megszervezésének munkálatait megindítsa.

Mit jelent a név: Turáni Vadászok Országos Egyesülete? Ezt a kérdést tisztázta P. Abrahám Dezsőné elnöki megnyitójában, amikor rátért arra, hogy ilyen harcias név milyen összefüggésben lehet egy asszonyszövetséggel? A Turáni Vadászok Országos Egyesületét néhai Gömbös Gyula miniszterelnök alapította. Az egyesületnek nincs egyéb programja, mint lelkes hazafiakat nevelni.

Mi dolguk van itt az asszonyoknak? Ha komolyabb idők következnek, minden asszonynak a helyén kell lennie s ha Isten és a Haza érdeke úgy kívánja, a férfiak kezéből kihulló fegyvert meg kell ragadnia és férfi helyett kell harcolnia. Erről a harcos magyar gondolatról beszélgettek a Turáni Vadászok hölgycsoportjának tagjelöltjei a vasárnap délutáni értekezleten, ahol az elnöki megnyitó után Bartha Jánosné olvasta fel az 1927-ben megalakult egyesület történetét, majd Szilágyi Ilona országos főtitkár ismertette az egyesület egy éve megalakult hölgycsoportjának programját. Bardorfer Antalné, a szegedi szervezkedés vezetője elmondotta ezután a szegediek kívánságait, majd néhány hozzászólás után az értekezlet elhatározta, hogy komoly munkával építik ki a szegedi csoport megszervezését.

Háromra emelték a hustalan napok számát

A hustalan napokon a vadra is vonatkozik a tilalom

Budapest, szeptember 30. Az ország hús-szükségletének biztosítása érdekében szükségesnek mutatkozott a hustalan napok számát háromra emelni és a húsárúrási tilalmat a vadra is kiterjeszteni. A kormány most kiadott rendelete értelmében hétfőn, kedden és pénteken általánosan hustalan nap van. Ezenkívül a borjú hustalan napot csütörtök helyett a jövőben szerdán kell megtartani. A rendelet lehetővé teszi, hogy mint eddig, a jövőben is, hustalan napon kiszolgálhatók legyenek a juh- és lóhús, lóhúskészítmények, csirke, pulyka, gyöngytyúk, házinyúl, hal, zsír, hár, szalonna, tepertő, sertésfej, sertésláb, főtt sonka, hurka,

disznósajt és belsőrészek, mint nyelv, tüdő, paj, szív, vese, velő, mirigy, vér és máj, kivéve a liba és kacsamáját.

A rendelet a multhoz hasonlóan biztosítja azt, hogy ha a hustalan nap a Gergely-naptár szerinti, vagy nemzeti ünnepre esik, a hustalan napot nem kell megtartani és azt abban a községben, ahol vásár, vagy a búcsú hétfőre, vagy keddre, vagy péntekre esik, a rendelet a főszolgabíró, a polgármestert hatalmazza fel, hogy a hustalan napot a hét másik köznapjára helyezhesse át. A rendelet nem vonatkozik a honvédségre, a kórházakra, a gyógyintézetekre, valamint a gyermeknevelőintézetekre.

A nagyszentmiklósi aranylelethez hasonló értékes régiségek egy átokházi avarkori sírban

(A Délmagyarország munkatársától) Átokházián néhány évvel ezelőtt különféle muzeális értékű leleteket szolgáltatott be egy öreg földművesasszony az ottani közigazgatási kirendeltségnek. Elmondotta, hogy a földön szántás közben találta a Dugonics-erdő mellett; szomszédei figyelmeztették, hogy ne dobja el, mert a „szegedi múzeum gyűjti az ilyen rozsdás vasakat”. A leleteket később átadták Back Bernát felsőházi tagnak, a muzeumi bizottság tagjának, aki Csallány Dezső muzeumigazgatóval beható vizsgálat alá vette és megállapította, hogy a leletek igen sok hasonlóságot mutatnak azokkal az emlékekkel, amelyet Szeged környékén a földtörténeti sírokban találtak.

Megindultak a kutatási munkák azon a környéken, ahol ezeket a nyílhegyeket és övcsatákat találták. Többszöri megszakítás után most végre eredményhez vezettek ezek a kutatások. Hetek óta ugynevezett kutatócsoport segítségével igyekezett megtalálni Csallány Dezső muzeumigazgató annak a lelőhelynek fészékét, ahonnan ezek a leletek származnak. Néhány nappal ezelőtt a kutatócsoport földjében egy kettészelt sír anyaga tűnt elő: az ásó felszínre hozott egy ezüst kürtöt, egy tölcésrészt, egy edény felső részét és talapatát, egy egy-élű vasszablyát, színes kőberakásos arany szíjvégeket, arany övdíszeket, arany rozettákat, arany szíjbujtatókat, arany kampókat és egy arany edénylábát és aranytalpatot, több nyílhegyet, esontíjat és egyéb vaskés és vasnyílhegy töredékeket. Csallány Dezső és Back Bernát kiszállt Átokháziára hitelesíteni a sírleletet. A leletek a Krisztus utáni VII. századból valók, a Duna—Tisza-közének abból az avarkori kultúrájából, amelyből a hun-bolgár betelepülés emlékei származnak. A több napig tartó vizsgálat meglepő eredményhez vezetett: az újabban feltárt leletek azonos vonalakat mutatnak a híres nagyszentmiklósi aranykincsrel. Az aranykincset a XVIII. században Mária Terézia korában találtak Nagyszentmiklóson; a leletek közül egy arany kürtöt és egy arany kelyhet Bécsbe vittek anélkül azonban, hogy meg lehetett volna állapítani eredetét és népi hovatarozandóságát. Hosszú tudományos viták folytak a nagyszentmiklósi aranylelet körül: ez a rendkívül érdekes vita most elérkezett a befejezéshez: a bécsi kincs ugyanabból a korból és ugyanattól a néptől származik, mint a legújabb átokházi emlék, az avarkori hun és bolgár betelepülőtől. A most talált ezüstkürt korban a második: az első, tehát a legrégebb a hócsai aranykürt, a második a most talált ezüstkürt és a harmadik, tehát a legfiatalabb a nagyszentmiklósi aranykürt. Összesen ez a három ismeretes az egész világon, a legújabb szegedi leletnek értéke tehát szinte felbecsülhe-

tellen az őstörténet szempontjából.

A nagyértékű leletet a múzeumban helyezték el. Az átokházi kutatásokat egyelőre befejezték, mert Csallány Dezső igazgató Szentéssre utazott a szentes—berekháti gepida-sírművek feltárásának további munkálataira. Ezek a sírok a Kr. u. VI századból valók s már eddig is rendkívül értékes és becses anyag került itt a föld alól felszínre.

SZEMÜVEGET

pontos kivitelben, olcsó áron

SANDBERG

cégnél, Széchenyi-tér 17 sz. alatt

A Sajtókamara elnöke a cenzura enyhítéséért

Budapest, szeptember 30. Teleki Pál gróf miniszterelnök hétfőn délben kihallgatásán fogadta Kolosváry-Borcsa Mihályt, az Országos Magyar Sajtókamara elnökét, aki a kamarának azt a kérését terjesztette elő, hogy a ma érvényben lévő cenzurarendelkezések a lehetőség határain belül enyhíttessenek. A miniszterelnök megértéssel hallgatta meg a sajtókamara elnökének előterjesztéseit és kilátásba helyezte, hogy a cenzúra kérdésében megfelelő intézkedés fog történni.

Párisi Nagy Áruház Rt. Szeged (Csekonics és Kiss-utca sarok)

Női divatcikkek

Női színes zsebkendő	—,28
Divat női keskeny öv	—,58
Női flór harisnya, szépséghibás	—,98
Brokát öves női harisnyatartó, lila	—,98
Nanszu melltartó, színes	—,88
Bordás téli női harisnya	1.08
Divat svájci sapka	1.08
Divat női sál	1.38
Műselyem női harisnya, minden színben	P 1.08 1.28
Belülbolyhos női gombos trikókezttyű	1.28
Női kezttyű, színes, tölcéses	1.38
Atlaszesés női nadrág, kis hibás	1.58
Háromsarkos női gyapjú sál	1.78
Női műselyem kombiné, szépséghibás	2.58
Belülbolyhos női nadrág, Ia	3.38
Divat magyaros mellény	3.98
Divat hímzett magyaros mellény	4.68



**Három évig készült a legsötétebb Afrikában
és Hollywoodban kétmillió dolláros filmorvásunk!**

*A rejtelmes Afrika szívében ezer veszély
között éli át izgalmas kalandját*

STANLEY, A RIPORTEREK KIRÁLYA

A LEGSÖTÉTEBB AFRIKÁBAN

SPENCER TRACY

*A nagy férfi küzdelmei, kalandjai, nagy
szelmi csalódásai, hősiessége*

a ragyogó nagy művész alakításában part-
nere: a szépséges

NANCY KELLY

Korzóban

M a b e m u t a t ó

A kisgyűlés előkészítette a szerdai közgyűlés tárgysorozatát

**A tanyavilág népének az inségmunkálatok keretében való meg-
segítését sürgették a kisgyűlés tagjai**

(A Délmagyarország munkatársától) A törvényhatósági kisgyűlés hétfőn délután 4 órakor tartotta ülését Tukats Sándor dr. elnöke mellett. Tukats Sándor dr. főispán bejelentette, hogy Raskó Sándor dr. belvárosi plébános nyugalomba vonult, ezzel megszűnik törvényhatósági bizottsági tagsága is. Helyette a polgármester Borbély József póttagot hívja be a törvényhatósági bizottságba; Raskó Sándor érdemeit, valamint munkásságáért megnyilatkozó köszönetet jegyzőkönyvben örökítik meg.

Pálffy György dr. kultúratanácsnok bejelentette, hogy a közgyűlés 15.000 pengőt szavaz majd meg az „Erdélyért” akcióra.

Ördög Lajos tb. tanácsnok az export hűtőház munkálataival kapcsolatos kérdéseket ismertette. 300.000 pengő áll erre a célra rendelkezésre, ezt az összeget egyrészt az építésre, másrészt a gépi berendezések beszerzésére fordítják.

Róth Dezső dr. tanácsnok a Hangya szövetkezet részére átengedendő terület ügyét adta elő. A Hangya kísérleti paprikamalom akar építeni ezen a területen. Ezzel kapcsolatban felszólalt Faludi Sándor, aki azt kérte, hogy ez a létesítendő paprikamalom ne foglalkozék bérörléssel, mert ez a szegedi kismalmok halálát jelentené. Papp József szerint ez a kísérleti malom segíteni fog a termelőknél és a malomsoknak sem árt. Thürözy Mihály felszólalása után Pálffy József dr. polgármester bejelentette, hogy az új malom pusztán kísérleti célokat szolgál majd és a szerződés szerint nem végez bérörlést.

— Örülünk kell, hogy a várost gazdaságilag is fejleszthetjük — mondotta a polgármester — s ennek a fejlesztésnek igen számottevő állomása a Hangya-paprikamalom 300.000 pengős építkezése.

Róth Dezső dr. tanácsnok bejelentette, hogy a versenytárgyalás kiírása végett tegyen a közgyűlés felterjesztést a minisztériumba a röske-szentmihályteleki villamosítás ügyében. A kisgyűlés ilyen értelemben határozott

s így a villamosítás ügye végre újra a közgyűlés elé, majd rövid időn belül a megvalósulás stádiumába kerül.

Vicsay Emil dr. tb. tanácsnok az inségmunka sorrendjét ismertette. Ezek között a legfontosabb a környéki telepek és tanyák víztelenítése, valamint a szegénysorsu lakosság számára kislakások építése. Az összes munkadíj 351 ezer pengőt tesz ki.

Körmeny Mátvás ezzel kapcsolatban arra a rettenetes nyomorra mutatott rá, amely most a tanyán van. Ezért azt indítványozta, hogy átmenetileg legalább inségmunka keretében juttassák kenyérhez a nyomorgó tanyaiakat.

Halálos vadászszerencsétlenség a makraszéki tavon

Vadkacsára akart vadászni Balogh István felsőipariskolai tanuló s magát löfte agyon

(A Délmagyarország munkatársától) Rejtélyes haláleset ügyének nyomozati iratait zárta le hétfőn a szegedi rendőrség. Hétfőn a korreggeli órákban a makraszéki tónál egy csónakban átlőtt fejjel, holtan találtak egy 19—20 év körül jólötözött fiatalembert. A holttest félig a vízbe lógott, a csónakban egy 16-os kaliberű vadászfegyver feküdt. A vadászfegyverből egy golyó hiányzott.

A véres leletről nyomban értesítették a rendőrséget, ahonnan Magyar Károly rendőrfelügyelő vezetésével szállott ki a helyszínre a rendőri bizottság. A holttest kabátjának zsebeiben egy Balogh István 1921. évi születésű, Szatymaz 431. szám alatt lakó felsőipariskolai tanuló részére kiállított igazolványt találtak. A nyomozás további során megállapították, hogy Balogh István vasárnap délelőtt 11 órakor távozott el szüleinek szatymazi lakásáról. A felsőipariskolai tanuló kabátja alatt elrejtve vitte el hazulról édesapjának vadászfegyverét, majd Makraszékre ment, hogy ott a tó vizén vadkacsára és vadlibára vadásszék. A tó partján egy őrizetlen csónakot talált, ebbe beleült. Édesapja vadászfegyverét, csőretöltve maga előtt tartotta, hogy bármelyik pillanatban kéznél legyen. A nyomozás fellelése szerint ezekben a csónak megbillenhetett, a fiatalember elvesztette egyensúlyát és a torkának irányított csővű püska elsült. A sörétek a szerencsétlen diák torka és álla alatt hatoltak be a koponyába. A sörétek azonnali halált okoztak, Balogh István testének felsőrésze a vízbe zuhant, míg a törzs a csónakban maradt. A tragédia a rendőrorvos megállapítása szerint

Dette János dr. azt kérte, hogy tegyen lépéseket a város vezetősége az inségmunka nagyobb dotációja érdekében.

Pálffy polgármester bejelentette, hogy a tanyavilág megsegítésére az előirányzott 20.000 pengőn túl is rendelkezésre áll majd bizonyos összeg. A csatornázási munkák rövid időn belül megkezdődnek, ezzel kapcsolatban az a célszerű szempont is felmerült, hogy az Alföld vízellátását is biztosítsák a csatornarendszerek — szárazság idejére.

Ezután a közgyűlés elé kerülő interpellációkat ismertették s ezzel a bizottsági ülés véget ért. Ezután rátért a törvényhatóság kisgyűlési tárgysorozatának letárgyalására, amelynek során Tóth Béla dr. tisztifőorvos jelentette, hogy a közkórház 3615 pengőért Röntgen-készüléket vesz. Róth Dezső dr. kérte, hogy a rendőrségi palota építési tervzetének elkészítésével bízzák meg az egyik pályanyertes mérnököt, Stampai Jánost. Ezzel a kisgyűlés véget ért.

vasárnap a koradélutáni órákban következhetett be. A nyomozás minden kétséget kizáróan megállapította, hogy végzetes szerencsétlenség történt.

Az esetről értesítették az ügyészséget is, amely megadta a temetési engedélyt.

Halálragázott az autó egy kislit

(A Délmagyarország munkatársától) Halálos szerencsétlenség történt hétfőn délután Kistelek közelében a nemzetközi úton. Rittler Péter, a berautó fuvarozók szövetségének elnöke Kisteleken járt ezidőtájtban magavezette autóján. Rittler ezideig még pontosan meg nem állapított módon a betonúton elütötte Tóth László kisteleki iskolásfiút. A fiu a szerencsétlenség után a helyszínen nyomban meghalt. Megindították a nyomozást annak megállapítására, kit terhel a felelősség a halálos szerencsétlenségért. Az esetet jelentették az ügyészségre is, ahol Komlóssy Albert dr. soros ügyész nyomban elrendelte Tóth László holttestének felboncolását. A boncolást ma, kedden fogják megtartani.

Zsúfolt házak, ezrek és ezrek gyönyörködtek végig

Mária két éjszakája

az eddig alkotott legszebb magyar filmet

Szilágyi Szabó Eszter

Uray, Greguss főszereplésével. 5, 7, 9.

SZÉCHENYI MOZI

Belvárosi Mozi

Ilyen nem volt még magyar filmen.

A legnagyobb átütő siker! Kedden és szerdán is a legújabb magyar világfilm:

Igen vagy nem?

Jöjjön Ön is, hozza el magával barátait is. 2 óras boldog, derűs, büfelejtő nevetető előadásainkra. Megelőzi

a Magyar Finn válogató mérkőzés.

Ál-sértett mentővallomása alapján felmentették a vádlottat

A tárgyalás végeztével derült ki a csalás, amikor az igazí sértett jelentkezett

(A Délmagyarország munkatársától) Szokatlan esemény játszódott le hétfőn a törvényszék egyik II. emeleti tárgyalótermében. László Zoltán 30 éves kúnsmártoni sütősegéd magánokirathamisítással vádoltan állott a törvényszék Ungváry-tanácsa előtt. László, hogy megmeneküljön a büntetéstől ál-sértettet állított a bíróság elé, aki mellette vallott és kijelentette, hogy nem kívánja a vádlott megbüntetését.

A vádlott az elmúlt év márciusában összehívottetésbe került Lapu Imre kúnsmártoni pékmesterrel. László több ízben megjelent Lapunál és 1939. március 26-án egy OTI betegbejelentőlapot lopott ki Lapu műhelyéből. A bejelentőlapot azután László kitöltötte s mint ha Lapu alkalmazásában állana, aláírta Lapu nevét is. A magánokirathamisításra nemsokára rájöttek és László ellen megindították az eljárást. Az ügyben hétfőn tartott tárgyalást a törvényszék Ungváry-tanácsa.

A vádlott péksegéd tagadta a terhére rótt bűncselekményt. Azt adta elő, hogy Lapu italos volt, amikor az OTI bejelentőlapot kitöltötte és azért nem emlékszik az esetre. A tör-

vényszék az ügyben kihallgatta a sértettként megidézt Lapu Imre kúnsmártoni sütőmestert is. Lapu kijelentette, hogy *nem kívánja a vádlott megbüntetését, mert az OTI bejelentőlapot valóban ő töltötte ki és írta alá. Az esetre azért nem emlékszik, mert italos volt. Vallomására megesküdött.* A törvényszék ezután megállapította a vádlott bűnösségét, de vele szemben az eljárást megszüntette.

A tárgyalás után, amikor a vádlott és a tanúk eltávoztak, a tárgyalóteremben jelentkezett egy férfi, aki elmondotta, hogy a László-ügyben kapott idézést. Megmondotta ezután, hogy *Lapu Imrének hívják, a szentesi vonat kissé késett és azért nem jutott el pontos időben a tárgyalásra. A jelentkezőnek először nem akartak hinni, Lapu azonban iratokkal igazolta magát, hogy valóban azonos a sértett sütőmesterrel.* Az ügyben a vádat képviselő ügyész ezután kérte a törvényszéket, hogy *az ügyre vonatkozó iratokat tegye át az ügyészséghez, hogy az ál-Lapu Imre és társa László ellen az eljárást család és hamistanuzásra való felbujtás és hamistanuzás miatt az eljárást megindíthassa.*

Megkezdte működését az alsó- és felsőközponti tanyai kirendeltség

(A Délmagyarország munkatársától) Az alsó- és felsőközponti tanyai kirendeltség hétfőn megkezdte működését. Az alsóközponti kirendeltség vezetője: *Arendás György dr. aljegyző, a felsőközpontié pedig Simon József dr. aljegyző lett.* A kirendeltség vezetői községi bírói minőségben járnak el az eléjük kerülő ügyekben, hatáskörükbe tartoznak a kihágási ügyek, a bírói eljárások, szegénységi bizonyítványok kiadása, valamint minden olyan ügy, amely eddig a városi hivatalok igénybevételét tette szükségessé a tanyán. Ennek a két tanyai kirendeltségnek működése egyszerűsíti a tanyai közigazgatást s épp ezért igen fontos volna, hogy a többi tanyaközpont is minél előbb szintén megkezdje a munkát. A két kirendeltség hatáskörébe tartozik hat kapitányság, az alsó- és felsőközponti tanyavilág Röske kivételével.

FRANKL LILI

mozgásművészeti iskolájában (Deák F. u. 22.)

az akrobatika tanítás megkezdődött az eddigi akrobata-mester vezetésével

Az adófelszólamlási bizottság tárgyalásai

A szegedi III. számú adófelszólamlási bizottság a következő adózók fellebbezéseit tárgyalja október 1-én, kedden: Körösi György Balástya kapitányság 516. Ábrahám Szilveszter Cserepes-sőr 7. Ábrahám Szilveszter Cserepes-sor 5. Id. Takó Andrásné Faragó-utca 18b. Ifj. Takó András Petőfi Sándor-sugarút 28. Tóth Mihály Veresács-utca 34. Dobóczki Szilveszter Mátyás király-tér 1. Özv. Kovács Lajosné Katona-utca 79. Miladoniv György Somogyi-telep VII. utca 384. Czauner Vince Szatymaz kapitányság 85. Wöller Gyula Szatymaz 36. Katolikus Népkör Szeged-Felsőközpont, Széll József Gajgonya 104. Dr. Bérczy Béla Szatymaz 647. Csányi János Gajgonya 235. Nyári János Kettőshatár. Hajós Antal Mátyás király-tér 13. Kolausch Károly Petőfi S.-sugarút 84. Báló Ferenc és neje Szatymaz 339. Báló István Szatymaz 273.

A szegedi III. számú adófelszólamlási bizottság a következő adózók fellebbezéseit tárgyalja október 2-án, szerdán: Dobó István IX. b. Zákány 347. Ördög Imre Zákány 349. Kalmár Jenő Mórahalom 736. Zsolnai Imre Mórahalom 736. Fodor Imre Domaszék 390. Csordás András Atókháza 1029. Gárgyán János Zákány 362. Nógrádi János Mórahalom 821. Katona István Mórahalom 574. Dóczy Ferenc Atókháza 611. Balogh Antal Mórahalom 736/m. Savanya János Mórahalom 911. Papp János Zákány 363. Papp Ferencné Zákány 231. Zombori Ignác Domaszék 416. Csillag István Mórahalom 873. Masa János Mórahalom 95. Özv. Varga Istvánné Domaszék 291. Bálint Viktória Mórahalom 981. Kazi Ferenc Csorva 274. Ördögh Géza Szeged, Bécsi-körút 21. vagy Domaszék 316. Ördögh Béla Királyhalom 394. Biacsy Imre Zákány 102. Guth J. Gusztáv Kiskúnhalas, Bethlen-tér 2. Rózsa Illés Atókháza 1066.

Ha költözködik!

Helyben, vidékre vagy külföldre, kérjen ajánlatot az Alföld legnagyobb keresztény szállítmányozó cégétől:

FODOR ÖDÖN és TÁRSA

nemzetközi szállítóktól

Szeged, Feketesas-utca 17. sz.

Telefon 11-21

38



Világmarkás hangszerek
Tangóharmonikák P45-től



Meglepő tökéletes Szálhermonika-különlegességek, ujdonságok.



Steiner hangszerüzem Szeged, Kelemen u 7
Ingyenes tanítás

„Az árpádkori magyarság ereje és az új Magyarországnak hite találkozik a falak között”

Felszentelték a 600 éves falakhoz épített új tápéi templomot

(A Délmagyarország munkatársától) Lélekemelő ünnepség keretében szentelte fel vasárnap délelőtt Vedres Béla kiskunfélegyházi apátplébános az újjáépített tápéi templomot. Reggel kilenc órakor kezdődött meg az egyházi szertartás, amelyen megjelent *Bönczós Miklós* belügyi államtitkár, *Szendrey László* főispán, *Dobai Andor* vármegyei alispán, *Dósa Endre* főszolgabíró, valamint a környékbeli falvak lelkipásztorai: *Lepey Emil* sándorfalvi, *Lantos Lajos* kiskunfélegyházi, *Sztriha Kálmán* kiskundorozsmai, *Sztollán István* algyői és *Karácsonyi Guidó* somogyitelepi plébánosok. A kegyúr Szeged várost *Pálffy József dr.* polgármester, *Tóth Béla dr.* helyettes polgármester és *Pálffy György dr.* kultúratanácsnok képviselte.

Hatalmas tömeg gyűlt össze a templom előtt a szertartás kezdetére. A tápéiak *színes népviseletben* sorakoztak fel a templom körül. *Bogós Béla* esperes, tápéi plébános, *Domokos János* községi bíró és *Piroska Ferenc* főjegyző vezetésével. A nagy papi segédlettel és egyházi pompával végbemenő felszentelési szertartás után szentmise volt, majd az egyházközség díszközgyűlést tartott a községházán. A díszközgyűlésen meghatott beszéd kíséretében adta át Domokos János községi bíró a felszentelt

templom kulcsait *Bogós Béla* esperesnek, aki a beszédre adott válaszában rámutatott, hogy a most felszentelt templom hosszú évek fáradhatatlan munkájának eredménye. Köszönetet mondott mindazoknak, akik Tápét hozzásegítették ahhoz, hogy ebben a megújult templomban dícsérhesse ezután az Istent és itt köszönhesse meg az emberi jótéteményeket. Ezután *Pálffy József dr.* polgármester mondott beszédet. Beszédében utalt azokra az okokra, amelyek bizonyos mértékben késleltették a templom újjáépítésének megkezdését, illetve folytatását. A város, mint kegyúr, mindent megtett, hogy a templom elkészülhessen s most ebben az ünnepélyes pillanatban örömmel látja azt, hogy a kitarító munkának ilyen szép, szívet-lelket gyönyörködtető eredménye lett. Nem új templom épült itt, hanem régi, tradicionális emlékekhez, *hatszáz éves falakhoz építették hozzá az új falakat, mintegy szimbólumul annak, hogy az árpádkori magyarság ereje és az új Magyarország hite találkozik a falak között.*

A díszközgyűlés után ebéd volt *Bogós Béla* esperesnél. Az ebéden *Vedres Béla XII. Piús* pápára mondotta az első pohárköszöntőt, majd *Bönczós Miklós Horthy Miklós* kormányzót köszöntötte fel lelkes tapsok és éljenzés közepette. Végül *Bogós Béla* és *Lepey Emil* mondtak pohárköszöntőt.

A felszentelési szertartás búcsúval volt egybekötve, amelyen a környékbeli falvak és tanyak lakossága festői csoportokban, egyházi lobogók alatt vett részt.

KÁRPITOSMUNKÁT

olcsón és jól háznál is készítf

KRISTÓF LÁSZLÓ kárpitos
Felhő u. 19.
Hívásra házhoz megyek.

Garantált minőségű iskolacipők

nagy választékban őszi divatcipők olcsó árakon

Grácia Cipőüzlet Kárász-utca 3.

HIREK

Az idő A Meteorológiai Intézet jelenti este 10 órakor. Időjárás: Élénk északnyugati, északi szél. Főként keleten még sok helyen eső. A hőmérséklet alig változik.

— A szerkesztőségéből. A Délmagyarország szerkesztősége nagy gondot fordít arra, hogy a lap szellemi színvonala állandóan emelkedjen. Ezt a célt szolgálja az a szerződés is, amit a Délmagyarország Babay Józseffel, a kiváló magyar íróval kötött. Babay József a mai napon tagja lett szerkesztőségünknek és munkásságát, amelynek elismerése már az irodalomtörténeté, a Délmagyarország hasábjain színes, ízeseen magyarszavú cikkein keresztül folytatja. A Délmagyarország olvasótáborára bizonyára örömmel fogadja majd Babay József cikkeit, amelyek mindenkor időtálló értékei maradnak a magyar szépirodalomnak.

— A hódmezővásárhelyi ifjuság üdvözlője — a kolozsvári egyetemi ifjusághoz. Kolozsvárról jelentik: A Ferenc József-tudományegyetem rektori hivatalához a következő üdvözlő irat érkezett az egyetemi ifjuság számára: »A hódmezővásárhelyi egyetemi és főiskolai hallgatók gróf Bercecsényi Miklós Bajtársi Egyesülete a mai napon kulturális disztáborozás keretében ünnepelte Erdélyünk visszatérését. Meleg bajtársi együttérzéssel köszöntjük ez alkalomból Erdély ifjuságát, nemzeti jövőnk kiegészítő, reménydus hajtását. Erdély a miénk volt, a miénk lett és a miénk marad mindörökké. Együtt menetelünk! Hódmezővásárhely, 1940. szeptember 25. Szél János főíródeák, Hódi András dr. vezér.«

— A Délvidéki Otthon választmányi ülése. A Délvidéki Otthon Buócz Béla dr. elnöklésével megtartott szombat esti választmányi ülésén elhatározták, hogy 400 pengőt adnak az »Erdélyért« akcióra. Negyven pengőt szavaztak meg a délvidéki főiskolások tankönyvtárának gyarapítására, majd 230 pengő tandíjsegélyt utaltak ki három délvidéki menekült egyetemi hallgatónak. Jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak özv. Gottwald Dezsőnének, a Hági volt tulajdonosának, aki 8 éven át 1—1 délvidéki diáknak ebédet adott, továbbá Hóbel Jenőnek, az étterem mostani tulajdonosának, aki az ebédeket most is adja és a Hungária-szállodának, amely szintén résztvesz az ebédeltetésben.

— Kétnaposak lesznek az erdélyi filléres gyorsok. Budapestről jelentik: Azzal a tervvel foglalkozott a MÁV igazgatósága, hogy mihelyt a határtérületre utazási igazolvány nélkül is lehet menni, filléres vonatokat indít a visszatért városokba. Mivel 500, 600, sőt 700 kilométeres távolságok is vannak ezuttal, a filléreseket már szombaton elindítják Budapestről, ahová csak hétfőn reggel térnek vissza.

— Három pályázat futott be eddig a hódmezővásárhelyi központi sebészférfőorvosi állására. Hódmezővásárhelyről jelentik: Október 6-án jár le a Genersich Antal dr. nyugalmabonulásával megürült sebészférfőorvosi állásra meghirdetett pályázat. Elsőnek nyújtotta be pályázatát Láng Imre dr., aki Bakay Lajos professzor mellett működik a Pázmány Péter-tudományegyetem klinikáján. Pályázik Makórol Arva József dr. sebészférfőorvos, th. főorvos és Budapestről Temesváry Ernő dr. sebész, székesfehérvári kerületi tisztiorvos, ki nek pályázati kérelmét fölöttes hatósága terjesztette elő a városnál. Hír szerint a legesélyesebb pályázó a szegedi származású Temesváry Ernő dr., Tökés Annának, a Nemzeti Színház kitűnő művésznőjének férje.

Elsőosztályu huzásra

osztálysorsjegyek

Osváth osztálysorsjegy főarúsitónál, Tábor u. 3. (Városi adóhivatal épületében.)

Harminc éve halott a nagy palóc...

Harminc éve halott Mikszáth Kálmán, a nagy palóc. Megemlékező sorok látnak napvilágot ezen a harmincéves évfordulón s ezekben a visszaemlékezésekben megcsendülnek a szegedi harangok is. Itt élt sokáig, itt született a szegediek szeme előtt naggyá, itt volt akkor, amikor a Tisza szennyes hulláma öntötte el ezt a várost. Itt lett a szeme előtt temető az egykori falak és házak helyén. S azán itt lett Mikszáth tanúja annak, miként támadt fel a vízből újra Szeged városa. Innen indult el arra az útra, amely a mulhatatlan hírnévhez vezet s ezért Szeged valahogy mindig magának érezte Mikszáth Kálmánt még akkor is, amikor visszaemlékezik erre a Palócországból jött nagyszerű magyar emberre. Ma különösen érdekes végiglapozni az egykori irónikus sorokat: van valami megvigasztaló abban a ravasz gúnyban, ahogy szembefordul a világgal, amely sehogysem akar megjavulni...

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Újabb gyermekbénulásos megbetegedések Szegváron. Jelentették, hogy Szegvár községet, amely az előfordult gyermekbénulásos megbetegedések miatt heteken keresztül zárlat alatt volt, feloldják a vesztégar alól. Sajnos, a föloldó intézkedés után akármennyire is óvták a lakosságot, a járványszerű megbetegedések tovább terjedtek. Újabb megbetegedés történt Szegvár és Sentes határában. A hatóságok minden óvintézkedést megtettek a betegség lokalizálására.

— Megvonták a helyfoglalási engedélyt a zsidó piaci árusoktól. Jelentette annakidején a Délmagyarország, hogy a polgármester a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében megvonta a zsidó mutatónyosoktól a helyfoglalási engedélyt. Megírtuk ezzel kapcsolatban, hogy ehhez a rendelkezéshez hasonlóan a zsidó piaci árusok, bérkocsisok, autótaxisok, benzinkuttulajdonosok, mérlegtulajdonosok, utcai lapárusítók ügyében is elkészítették a rendeletet. Ez a rendelet ma, október 1-én, kedden lép hatályba, mától kezdve tehát az olyan zsidónak tekintendő jogositványtulajdonosoktól, akiknek jogositványkiadása a hatóságok szabad mérlegelésétől függ: megvonják, illetve nem adják ki részükre a jogositványt. Ilyen szabadmérlegelés tárgya többek között a piaci helyfoglalási engedély s általában mindaz az engedély, amely utcai árusításra vonatkozik.

— Huszonöt napos fogház magánlaksértésért. Babarcsi István és Babarcsi Imre öttömösi lakosok nemrégiben meglátogatták Soós László nevű ismerősüket. Soós az ablakon keresztül pálinkát nyújtott ki ismerőseinek, Babarcsiék ezután még több pálinkát követeltek, mire Soós kijelentette, hogy többet nem ad. A két testvér ezután betört a Soós ajtaját és a kezükben levő botokkal összetörték a lakás berendezéseit. Babarcsiék ellen magánlaksértés miatt indult meg a bünvádi eljárás, a törvényszék a hétfőn megtartott tárgyaláson a vádlottakat 25—25 napi fogházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

— Jól sikerült műkedvelőelőadás a Munkásotthonban. A Szegedi Munkás Színpadba tömörült műkedvelőgárda vasárnap délután uivós előadásban hozta színre a Munkásotthonban Mórincz Zsigmond Sári bíróját. A színmű előadása alkalmából tehetséges műkedvelőgárda mutatkozott be a Munkásotthon színpadán. Sári bíró Erdélyi Mihály nagy felkészültséggel alakította, a bíróné szerepében Üveges Rózsika ügyeskedett. A főszereplők mellett Komócsin Zoltán, Abrahám László, Csányi János, Bottyán Etelka, Nagygyörgy Mária, Dáni János, Halász György, Arany Ernőné, Dáni Mihály és Papdi Marika jeleskedtek a darab alakjainak megelevenítésében. Az előadást telt ház nézte végig.

Gyorsíró és Gépiróiskolában

(Honyvéd-tér 4) beiratkozás fogalmazási, írodai és beszédírási gyorsírási, — tizujjas ritmikus vákírásos gépirásai és helyesírási tanfolyamok. Mérsékelt tandíj, szakszerű kiképzés, országosan legjobb vizsgaeredmény. Allásközvetítés. 49

— Tisztújítás az asztalosszakosztályban. Élénk érdeklődés mellett szeptember 29-én tartotta meg közgyűlését a szegedi ipartestület asztalosipari szakosztálya. A közgyűlést Hegedűs János elnök nyitotta meg és üdvözölte a megjelent kartársakat. Bevezető szavaiban megemlékezett Erdély egyrészenek visszacsatolásáról. Ezt követően a tisztújítás a következőképpen történt meg: Elnök: Hegedűs János, alelnökök: Szöllősy Sándor, Tóth Pál, Stein Miklós, jegyzők: Osváth Lajos, Korda László, ifj. Dékány Pál, pénztáros: Horváth György, ellenőrök: Dékány Pál, Spitzer Sándor, Paresetich Mihály.

VASUTAS

aroképes-igazolvány fénykép 6x6 nagyságban 3 darab 1 pengő 20 fillér.

SIMONYI fényképezésnéi

Korzó Mozával szemben. (Sürgős esetben egy óra alatt is készül.)

— Hogyan sült el a szegre akasztott vadászfegyver? Különös ügyet tárgyalt hétfőn a törvényszék Habermann-tanácsa. Gondallanságból okozott súlyos testisértséssel vádolta az ügyészség Keppinger Károly 40 éves hódmezővásárhelyi szövetkezeti igazgatót. A vád szerint Keppinger május 23-án vadászfegyverével megsebezte a háza előtt elhaladó Barna Antalné napszámosasszonyt. A vádlott tagadta a terhére rótt bűncselekményt. Azt elismerte, hogy az ő házából adták le a lövést. Elmondotta, a puskát az udvaron egy szegre akasztotta, valaki onnan levehette, elcsúszott és így történt a szerencsétlenség. A kihallgatott tanúk vallomása után a törvényszék, tekintve, hogy a vádlott alibit igazolt, felmentette a vád alól a szövetkezeti igazgatót.



A m.kir. osztálysorsjáték játékterve

náraltan nyerési lehetőségét nyújt. Egy sorsjeggyel nyerhető szerencsés esetben

700.000 P.

Jutalom:

400.000 P.

Főnyeremények:

300.000 P.

100.000 P.

70.000 P.

60.000 P.

2 x 50.000 P.

2 x 40.000 P.

továbbá

30.000 P.

21 à 20.000 P.

32 à 10.000 P. stb. stb.

Vegyen sorsjegyet a főarúsitóknál!

Az I. osztály húzása

október 19-én kezdődik.

Sorsjegyárak:

Erész	Fél	Negyed	Nyalcad
28 pengő	14 pengő	7 pengő	3-50 pengő

A Major Gyorsiró szakiskolában

ma, október 1-én

reggel 8-10 óra és este 7 órakor új kezdő és haladó gyorsirási és gépirási tanfolyamok kezdődnek. **BEIRATÁS EGÉSZ NAP.** Modern berendezés, belváros. Cím: **IPARTESTÜLET SZÉKHÁZA** Horváth M. u. 3. II. emelet. Tájékoztató. Telefon: 19-10. 185

— A természetes »Ferenc József« keserűvíz régóta különösen bevált házi szer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos belegsgégnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosait!

— A kályhából kipattanó szikra halálraégette a 3 éves kisgyereket. A törvényszék Ungváry-tanácsa helyfőn foglalkozott azzal a gondatlanságból okozott emberölési bűnüggyel, amelynek vádlottja Tisza Veronika 30 éves csongrádi cigányleány volt. Január 20-án halálos szerencsétlenség játszódott le a vádlott házában. Ezen a napon a lakásban a kályhából egy szikra kipattant, felgyújtotta az ágyát és halálra égette a vádlott 3 éves törvénytelen kisfiát. A törvényszék a bizonyítás lefolytatása után jogerősen háromnapos fegyházbüntetésre ítélte a vádlottat.

— Önként jelentkezett a Nagylából megszökött fegyenc. Hétlőn a kora reggeli órákban egy hiányos öltözötű férfi jelentkezett a Vásárhelyi-sugaruti rendőrszobában. A férfi elmondta az őrszobapáranácsoknak, hogy Tóth Gyulának hívják és vasárnap este szökött meg a Csillagbörtön nagyfai gazdaságából. A nagyfai gazdaságban egyéves büntetését töltötte. Szökése közben a Tiszát is át kellett usznia, ruhái a Tiszában maradtak. A rendőrség telefonált a Csillag-börtönbe, ahonnan egy rabruhát küldöttek ki a rendőrszobára Tóth részére. Tóth nem adott felvilágosítást, hogy miért szökött meg és miért jelentkezett a rendőrségen.

Legszébb **MODELL KALAPOKBAN** dus választék áll a hölgyek rendelkezésére
Vilma kalapszalon
Feketesas-utca 16.
Alakítások modellek után. 168

— Öngyilkosság. Vasárnap délután öngyilkosnőről tettek jelentést a rendőrségen. Juhász József 48 éves gazdálkodó hozzátartozói a Felsővárosi Fekete-földke 2b. szám alatti tanyájának istállójában felakasztva találták. Juhászban ekkorra már nem volt élet. A nyomozás megállapította, hogy a gazdálkodó az ebédet még hozzátartozói körében fogyasztotta el, majd aludni tért. Felébredése csak a késődélutáni órákban vette észre, hogy Juhász nem tartózkodik a lakásban. Keresésére indult és az istállóban a gerendára felakasztva holtan találta. Juhász tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— Harcias asszonyok seprőhárcra a revolveres mezőőr ellen. Takó István 64 éves szegedi mezőőr ellen az ügyészség szándékos emberölés bűntettének kísérlete miatt adott ki vádiratot. Takó az elmúlt év szeptember 7-én a Szel-utcában összetalálkozott Tóth Andrásné és Tóth Ilona ismerőseivel. A mezőőr és Tóthék régi haragosok voltak. A két asszony seprőkkel támadott Takóra, mire a mezőőr kirántotta revolverét és az asszonyok elé a földre lött. Az asszonyok nem ijedtek meg, ismét a mezőőrré támadtak és a kezükben levő seprőkkel és lapátokkal agyba-főbe verték. A szándékos emberölés kísérletével vádolt Takó jogos védelemre hivatkozott. A tanúk kihallgatása után a törvényszék jogos önvédelem címén a vádlottat felmentette az ellene emelt vád alól. Az ítéletet az ügyész megfellebbezte.

Újévi istentisztelet a zsinagógában

október 2-án szerdán és 3-án esütörtökön este fél 6 órakor. — október 3-án és 4-én a régi templomban reggel 7 órakor, október 3-án és 4-én reggel az új templomban fél 8 órakor, október 3-án délutáni istentisztelet 4 órakor. Irásmagyarozat október 5-én, szombaton délelőtt.

KÖZGAZDASÁG

A budapesti élelmiszernagyvásártalpi multheti forgalma

Budapest, szeptember 30. Vasuton érkezett 538 vagon, hajón 2141 mázsa vegyes élelmiszer. Erkezett ezenkívül különböző áruval 285 tehérgépkocsi és 2454 lófogatú kocsi, valamint 1510 ketrec előbaromfi, 554 mázsa vágottbaromfi, 736 láda tojás és tulnyonórészt őszibarackkal 210 kézbenzállító kistermelő.

A felhozatal az előző héttel szemben vasuton szállított áruknál emelkedést mutat, ugyszintén emelkedett az élő- és vágottbaromfifelhozatal is. Ezzel szemben tetemesen csökkent a hajófelhozatal, a vidéki kocsik száma, továbbá a tojásfelhozatal és a kézbenzállító kistermelők száma is. A vasuti felhozatal a nagyobb mérvű burgonyamennyiségek érkezése következtében emelkedett. Az élő- és vágottbaromfifelhozatalnál tapasztalható emelkedés ezen cikkeknél az ősz elején kezdődő idény következménye, amit az is igazol, hogy a nagyobb felhozatal dacára az árak szilárdultak. A hajó- és lófogatú kocsik által felhozott árumennyiségek csökkenése a paradicsom és egyéb főzelékfélék idényének közeli befejezése következtében állott elő. A tojás csökkenő felhozatala pedig abban lel magyarázatát, hogy a beküldők, látva a tojáspiac lanyhaságát, tartózkodtak nagyobb árumennyiségek piacrahozatalától. A gyümölcsfélékben hasonlóan a multheti gyenge felhozatalhoz, ezen a héten is kevés áru érkezett és így az árak szilárdak maradtak. Különösen szilárdult a szilva ára körülbelül 20 fillérrel. Ezen a héten — mint újdonság — megjelent a hazai apró gesztenye 80 filléres kezdő áron. Itt megjegyezzük, hogy a kézbenzállító kistermelők száma az őszibarack idényének közeledő befejezése következtében csökkent. A zöldség és- és főzelékféléknél a karfiol, a paraj és cukorborsó körülbelül 10 filléres áresökkenést, míg a főzötök és az apró hegyes zöldpaprika 4 filléres, a tölteni való zöldpaprika és a vajbab pedig 10 filléres ár-emelkedést mutat.

A kialakult árakat teljes részletességgel tartalmazza a vásárok és vásárcsarnokok igazgatósága által szerkesztett, hetenkint egyszer megjelent Hivatalos Árjegyzés.

—oO—

(Erdélyi biztosítási kérdések a BIOSz elnöki tanácsa előtt. A BIOSz a napokban tartott elnöki tanácsulése Gebhardt Domonkos elnökségével az erdélyi országrészekben működött biztosító társaságok állományátruházásának kérdésével kapcsolatban úgy döntött, hogy a visszacsatolt területen működött romániai vállalatok biztosítási állományait zártállományként veszik át, tehát nem törekszenek a már meglévő biztosítások kikapcsolására. Elhatározták, hogy főleg a Székelyföldön, valamint Ungváron a biztosítási tisztviselők részére átképző tanfolyamokat rendeznek.

—oO—

TÖZSDE

Budapesti értéktőzsdezárlat. Ösztönző hírek hiánya miatt kedvetlen volt a tőzsde hangulata és nyitáskor az eladások voltak túlsúlyban a piac egész területén. A kínálat általában nem volt jelentékeny, csak a Salgó és Uríkányi részvényekben, valamint a cukoripari értékekben jelentkezett élénkebb árukínálat és ennek megfelelően csak az említett papiroknál mutatkozott említésre méltó olesőbbodás. A kereslet mindvégig tartózkodó volt és így az alacsonyabb árak zárlatig érvényben maradtak. Az irányzat zárlatkor gyengébb volt. Zárlati árfolyamok: Magyar Nemzeti Bank 182.75, Kőszén 352.—, Ganz 15.4, Egyesült Izzó 113.—, Szegedi Kenderfonógyár —.—
Zürichi devizazárlat. Páris 9.85, London 17.—, Newyork 436.—, Milánó 22.05, Berlin 175.20, Szófia 5.35, Belgrád 10.—, Athén 3.—, Bukarest 2.25.

Budapesti hivatalos valutaárfolyamok. Angol font —.—, belga frank —.—, dán korona —.—, dinár 7.60—7.90, dollár 355.—360.—, francia frank —.—, hollandi forint —.—, cseh-szlovák korona 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), szlovák kor. 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), kanadai dollár 250—300, leu 3.20—3.40, leva 3.30—3.60, lira 17.40—17.90 (csak 10 lirás bankjegyek és érmék vásárolhatók), német márka —.—, norvég korona —.—, svéd korona —.—, svéd korona 71.70—82.70, svájci frank 78.65—79.65.

ERNYŐ

átuzások, javítások, legolcsóbban és legjobban
STEINERNE 51
ernyőkészítőnél, Kölcsey u. 12. (Tisza L. körút sarok.) Alapítva 1913-ban.

Budapesti terménytőzsdezárlat. A készáru piaccon a gabonacégek közül csak a sörárpában volt üzlet, amelyből októberi szállításra 10.5 vagon áru kelt el a hivatalosan megállapított 26.35 pengős árfolyamon.

A budapesti terménytőzsde hivatalos árjegyzése. Buza 77 kg-os tiszavidéki 20.25, 78 kg-os 20.75, 72 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25. Pestvidéki rozs —.—, sörárpa kiváló 26.20, takarmányárpa 1. 25.20, zab 20.80—21.05, tengeri tiszántuli 27.50—27.75.

Csikágói terménytőzsdezárlat. Buza egyenletlen. Szeptemberre 82.75—hétnyolcad, decemberre 82 egyenolcad. Májusra 78 ötnolcad—háromnegyed. Tengeri tartott. Szeptemberre 57.75, decemberre 59, májusra 59.75. Rozs alig tartott. Szeptemberre 45.5, decemberre 49 egyenolcad, májusra 50.25.

Új cipészüzlet

nyílt **Horthy Miklós-utca 16/a sz. alatt**
Készíték rendelésre úri-, női-, gyermek- és sportcipőket, valamint orthopéd-cipőket, a legkényesebb igényeknek is megfelelő, elsőrendű anyagból, olcsó árért. Javításokat gyorsan és pontosan eszközölök. Tegyen próbarendelést!
41 **REISZ LŐRINC** cipésmester

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Harmonia hangversenyek Harmonia Mesterbérlet 1940/41:

Hegedű: Tolmányi Emil, Guila Bustabo.
Zongora: Fischer Annie, Nikita de Magaloff, Benedetti-Michelangeli.

Kamarazene: Waldbauer-quantett (Beethoven-est).

Enek: Gyurkovics Mária.
Bérlet a 7 hangversenyre 10 havi részletfizetésre már 1.20 P-től Harmoniánál (Kárász-utca 14, telefon 22-38) és Délmagyarország-jegyirodában.

—oO—

— A színpadi szerzők megtorló lépésekre készülnek a »XIV. René« vidéki letiltása miatt. Beszámoltunk arról, hogy Harsányi Zsolt »XIV. René« című vígjátékának vidéki előadásait — a fővárosban elterjedt hírek szerint — a Színművészeti Kamara nem engedélyezi a darab dekadens tendenciája miatt. Harsányi Zsolt nyilatkozott ezügyben, a Színművészeti Kamara azonban még nem szólalt meg. Vasárnap este hivatalból végignézte a »XIV. René« előadását a Vigszínház egyik erkélypályából Kiss Ferenc, a Kamara elnöke és Cselle Lajos főtitkár. Velük volt a vidéki színgazdátok képviselőiben Unger István cseretársulati igazgató is. Kiss Ferenc nem nyilatkozott álláspontjáról, csupán annyit mondott, hogy jelentést tesz a kultuszminisztériumban s ott döntenek a darab vidéki előadásainak sorsáról. Unger István igazgató azonban nyilatkozott és kijelentette, hogy nem merné vidéken előadni a Harsányi-vígjátékot, mert tapasztalata szerint a vidéki keresztény közönség az ilyen darabokat nem veszi be. A »XIV. René«-ügyben a magyar színpadi szerzők hirszerint radikális lépésre készülnek s az a tervük, hogy ezután nem engedik át darabjaikat a vidéki színházaknak. Ebben az ügyben a Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete rendkívüli közgyűlést hív össze. Nem tudjuk, mi lesz a határozat, azonban a Kamara cenzúrája ellen ilyen körülmények között tiltakozniok Kellene a vidéki városoknak. Nekünk nem fontos, hogy éppen a »XIV. René« kerüljön színre például Szegeden, de igenis fontos az, hogy az új magyar színpadi termést láthassuk és a közönség esetleg maga válogassa meg, hogy mi tetszik neki az új darabok közül és mi nem. Ezt nagyon egyszerűen eldöntheti a vidéki közönség: ha olyan darabot játszanak színházában, ami tetszését megveri, akkor látogatja a színházat s ha olyat, ami nincs ízlésére, akkor nem megy színházba. A színgazdátok ugyanis ugvis kénytelenek levenni az olyan darabot a műsorról, amit a közönség nem vesz be...

Budapesten eldöntetlen, Belgrádban vereség a magyar-jugoszláv találkozó Ifjusági csapatunk biztosan győzött

(A Délmagyarország munkatársától) A magyar futball vasárnap három fronton mérte össze erejét a jugoszlávval. A Duna-Kupáért Budapestben játszottak az elsővonalbeli csapatok és az ifjuságiak, Belgrádban a második vonalbeliek. A budapesti mérkőzésen kemény ellenfél volt a jugoszláv csapat, bár jobb taktikával játszó magyar csatársorral szemben nem boldogult volna. Kizárólag a csatárlánc terhére irandó, hogy nem nyertük meg a mérkőzést. Hiba volt ugyan szélsőfedezeteinknél is, a közvetlen védelem azonban jól állt a lábán. Ifjusági csapatunk

Budapestben biztosan győzött 4:2 (3:1) arányban, kis szerencsével még több gólt is lőhetett volna. Belgrádban 0:3 (0:1) arányban vereséget szenvedtünk. A jugoszláv együttes megérdemelte a győzelmet, a gólarány azonban túlzott. Amikor még 0:0-ra állt a meccs, egy szabályos gólunkat nem adta meg a játékvezető, aki a II. félidő 11. percében Pozsegát kiállította a jugoszláv csapatból, mert csúnyán faultolta Adámot. A szegedi 16th védte a magyar kaput, nem egészen megfelelően, a harmadik gólnál hibázott.

KAKUSZI ISTVÁN kárpitos

mindennemű kárpitosmunkát vállal **ARADI-UTCA 5.** (Dél-magyarországgal szemben)
Párnázott butorok állandóan raktáron! 210

Nehezen győzött a Vasutas és a KEAC

Az egyetemistáknak végre megvan az első két pontjuk, a vasutasok az első helyre kerültek

(A Délmagyarország munkatársától) Mintegy 500 ember nézte végig az egyetemi stadion vasárnapi NB II. osztályu programját a hűvös és esős időben. A közönség a sfigyoskodásért mindössze — győzelmet kapott kárpótlásul, mert egyik mérkőzés sem hozott jó játékokat. Annak ellenére, hogy a KEAC—SVSE találkozó már »szépen« esett az eső és erősen csuszós volt a talaj, mégis ez volt a jobb játék.

Vasutas—Egyetértés 2:1 (1:0)

Vezér II. vezetésével játszották le a mérkőzést. A Vasutastól sokkal többet vártunk, ezáltal azonban adások maradtak a jó játékkal a piros-kékek. Ettől függetlenül, biztosan nyerte a mérkőzést a szegedi csapat. A győriek sokat támadtak, de támadásaik nem jelentettek gólvészelyt. Az első Vasutas-gól leszyanus helyzetből esett Kecskés révén, a másodikat pedig Pethő, a győri balhátvéd rugta saját kapujába, amikor Kecskés szögletét akarta elhárítani. A győriek gólja Sajtos I. könnyelmű faultja miatt megítélt tizenegyesből esett Neiger révén. A győztes csapatból Varga, Tóth, Borbély I. és Kecskés játszott jól. A győzelemmel a Vasutas a tabella első helyére került.

KEAC—SVSE 1:0 (1:0)

Helyenkint jó játékot láthattunk a sáros pálya ellenére. A soproni csapat egységesebb volt, mint a szegedi, a gólhelyzetek tömegét azonban kiaknázatlanul hagyta. Az egyetemisták is rughattak volna még gólt. Mindenesetre reméljük, hogy azal az egy góllal, amely ezen a mérkőzésen az első percben esett Kolozsi fejese révén, megtört a jég és most már visszanyerték önbizalmukat az egyetemisták. A KEAC-ból vasárnap Igloi, Molnár és Kolozsi futballozott jól.

Az NB II. osztály többi mérkőzése: Duna-csoport: Postás—Zugló 1:1 (0:0), Vasas—MTK 1:0 (1:0), D. Magyarság—Pécs 2:2 (1:0), Pénzügy—SEAC 2:1 (2:0), Szombathely—BLK 3:2 (3:0), Tisza-csoport: Perecs—Miskolc 1:1 (1:1), DVSC—KAC 7:2 (4:2), BMAVAG—Rákóczi 2:1 (1:1), Rusj—Lampart 4:2 (0:2), Mátészalka—MOVE T. Előre 2:2 (1:1), Ózd—B. Vasutas 8:0 (5:0), III. osztály: Keleti csoport: KAC—C. MOVE 4:1 (1:1). — Barátságos játék: Hódmezővásárhely: Szolnok I.—HTVE 2:0 (0:0).

—oOo—

A Postás elszenvedte első vereségét, a Móraváros pontot szerzett a szegedi I. osztály vasárnapi fordulóján

(A Délmagyarország munkatársától) Az amatórok vasárnapi fordulóján nem hozott különösebb meglepetést. A Postás elszenvedte első vereségét, de ezen nem lehet csodálkozni, mert a Szeged AK

III. erős csapattal állt ki ellene. A Móraváros vasárnap megszerezte első pontját. Tekintettel arra, hogy a Postás kikapott és a MAK nagy gólaránnyal győzött, a makóiak a tabella élére ugrottak.

Az I. osztály eredményei: MAK—KTK 11:0 (5:0). Makó. Vezette: Lakatos. Sz. MAV—KEAC II. 3:0 (0:0). Szeged. Vezette: Schmödl. Góllövő: Hajdu, Mihály, Váradi. SzTK—SzFIE 1:0 (1:0). Vezette: Gaál. Góllövő: Bakó. SzAK III.—Postás 3:1 (1:0). Szeged. Vezette: Pataki. Góllövő: Albert (2), Kiss IV., illetve Szilasi, UTC—Móraváros 1:1 (0:0). Vezette: Vezér I. Góllövő: Juhász, illetve Kovács — MTK—KTE 3:2 (2:1). Kecskémét. Vezette: Horváth Z. Góllövő: Földeáki (2), Szűcs, illetve Huszti (2). — II. osztály: HMTE—Postás II. 6:1 (3:1). Hódmezővásárhely. Vezette: Berta. Góllövő: Biró (4), Raksa, Lenkei, illetve Király. HTVE II.—UTC II. 2:1 (0:0). Hódmezővásárhely. Vezette: Kovács. Góllövő: Kas, Zana, illetve Sánta. A Kokron—SzATE-mérkőzés elmaradt, mert a szegediek nem jelentek meg. SzVSE II.—Mindszent 4:1 (1:1). Vezette: Gyarmati. Góllövő: Sulyok, Kasza, Szigeti és Domonkos, illetve Balázs. SzAK IV.—Toldi 8:0 (4:0). Vezette: Almás II. Góllövő: Gregus (3), Biczók, Tihanyi, Pántja, Vitéz és Armány (11-esből). HASE—Dorozsma 7:1 (2:0). Vezette: Horváth. Góllövő: Kovács (6) és Herke, illetve Gyuris. KITE—Móraváros II. 4:0 (3:0). Kistelek. Vezette: Reményffy. Góllövő: Gerber II. (3), Pálincás.

—oOo—

× A Szeged AK hivatalos közleménye. A Délmagyarország és a Szeged AK között létrejött megállapodás értelmében a Délmagyarország lett a piros-fehér klub hivatalos lapja. A vezetők, a játékosok a jövőben a Délmagyarország hasábjain kapnak tájékoztatót arról, hogy mikor lesz edzés és általában innen tudnak meg mindent az előkészületekkel kapcsolatos dolgokról. A vezetőség közlése szerint kedden délután a Temesvári-köruton az összes játékosok részére erőnléti edzés lesz. Az edzés délután fél 4 órakor kezdődik. Azok a játékosok, akik nem vehetnek részt a délutáni tréningen, este tarthatnak edzést, mert villanyal szerelték föl a tréningpályát.

× Jól sikerült a Szeged vasárnapi edzőmeccse. Vasárnap délelőtt a Szeged AK első csapata Boérral és Kenyeressel kiegészítve a második együttesel játszott edzőmeccset és 7:6 (4:2) arányban győzött. A gólokat Kisuczky (3), Mester (2), Cseh, Kalmár, illetve Bogvár (3) és Szondi (2) lőtte. Jól mozgott Kalmár, Kisuczky, Cseh, Mester, Nagy csatárlánc. A vezetőségnek az az elgondolása, hogy ebben az összetételben szerepeljen a támadósort, legfőképpen Kalmár és Bogvár között kell még választania.

KORDA-RUHA

URI DIVAT

MINŐSÉG IZLÉS VÁLASZTEK

SZÉCHENYI-TÉR

× Az SzTK házi atlétikai versenyének második része. Az SzTK vasárnap bonyolította le a Hunyadi-téri sporttelepen házi atlétikai versenyének második részét a következő eredményekkel: Diszkoszdobás: 1. Fonyódi 55.28, 2. Balogh II. 27.02, 3. Nehr 26.15, 1800 m. síkfutás: 1. Balogh I. 5:50.2, 2. Krisztián 6:11.2, 3. Nehr. Távilugrás: 1. Nehr 5.66, 2. Balogh II. 5.49, 3. Krisztián 5.26, 60 m. gátfutás: 1. Nehr 9.2, 2. Krisztián 9.5, 3. Balogh II. 11.3.

× A Vasutas-maraton futók sikere az országos bajnoki versenyen. Vasárnap rendezték meg Budapestben az országos maraton futóbajnokságot, amelyen a Vasutas-futók is résztvettek és jól szerepeltek; a csapatversenyben 17 ponttal a második helyen végeztek, egyénileg pedig a következő volt a sorrend közöttük: 5. Kovács 2 óra 46:37.2, 27. Csonka 2 óra 49:58.2, 8. Gvetvay 2 óra 53:19.4.

Legszebb ajándék a valódi ékszer
Legjobb főkebefektetés az arany
Legolcsóbb áruk

Mülhoffernél

Széchenyi tér 9.

Precíziós zseb- és karórák nagy választékban, teljes felelősséggel.

Tört arany bevéltás
és átcserelés előnyös feltételekkel.

Szegedi I. osztály					
1. MAK	4	3	—	1	20:6 6
2. Postás	4	3	—	1	12:5 6
3. MTK	4	3	—	1	11:7 6
4. SzTK	4	3	—	1	12:8 6
5. SzMAV	4	3	—	1	9:7 6
6. KTE	4	2	—	2	12:8 4
7. UTC	4	1	2	1	5:5 4
8. SzAK III.	4	2	—	2	5:6 4
9. SzFIE	4	1	—	3	2:4 2
10. KEAC	4	1	—	3	2:14 2
11. Móraváros	4	—	1	3	3:8 1
12. KTK	4	—	1	3	2:17 1

NEMZETI BAJNOKSÁG II. osztály. Duna-csoport					
1. Vasutas	6	4	1	1	21:10 9
2. MTK	6	3	2	1	12:9 8
3. Pécs	6	3	2	1	12:11 8
4. Pénzügy	6	3	1	2	16:10 7
5. Postás	6	3	1	2	15:10 7
6. Zugló	6	2	3	1	10:8 7
7. Vasas	6	2	3	1	12:13 7
8. Szombathely	5	2	2	1	14:9 6
9. D. Magyarság	6	2	2	2	14:10 6
10. BLK	6	1	2	3	12:11 4
11. FAC	6	2	—	4	16:21 4
12. Egyetértés	6	2	—	4	6:18 4
13. SVSE	6	1	1	4	9:17 3
14. KEAC	5	1	—	4	4:16 2

Szerkesztésért, és kiadásért felel:

Berey Géza

főszerkesztő.

a Délmagyarország Hírlap- és Nyomdavállalat Rt.
ügyvezető-igazgatója.

—oOo—

Szerkesztőség: Szeged, Aradi-utca 3. — Ejszakai szerkesztőség: Kálvária-utca 14. — Kiadóhivatal: Szeged, Aradi-utca 8. — Telefon (szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda): 13-06.

Kiadótuta jdonos:

Délmagyarország Hírlap- és Nyomdavállalat Rt.

Nyomatott: ABLAKA GYÖRGY körtorgógépén
Szeged, Kálvária-utca 14. telefon: 10-84

Felelős ügyvezető: Ablaka István

Szeged sz. kir. város közéletmelzési hivatala.
458-1940. k. szám.

Hirdetmény

A közéletmelzési bizottság tárgyában kiadott 6530-1940. M. E. sz. rendelet értelmében be kell jelenteni a következő terményeket és termékeket: buza, rozs, kétszeres, valamint az ezekből előállított liszt, mindennemű egyéb őrlemény és malomtermék (dara, korpa, hulladék, stb.), bab, borsó, lencse, akár természetes, akár hántolatlan, hántolt, felczett, törött, felőrölt állapotban,

árpa, zab, tengeri, valamint szárított és vizezlenített zöldség és főzelékfélék,

A bejelentési kötelezettség kiterjed buza, rozs, kétszeres, árpanál és zabnál külön-külön 1 métermázsát, liszt és egyéb őrleménynél 50 kilogramot, babnál, borsónál, lencsénél külön-külön 20 kilogramot, tengerinél morzsolt állapotban 5 métermázsát, csöves állapotban 7,5 q-át ha meghaladja, azonban bejelentésre kötelezett nemcsak a fenti mennyiséget meghaladó, hanem az egész készletét köteles bejelenteni.

A szárított és vizezlenített zöldség- és főzelékfélék mennyiségre való tekintet nélkül bejelentés alá esnek. Szárított és vizezlenített bölcség- és főzelékfélék alatt a rendelet szempontjából a szárított, illetőleg vizezlenített zöldségkeverékek (júlien) sárgarépát, petrezselymet, virágkelt, bimbóskelt, sóska, labdát (paraj), káposztát és kelkáposztát kell érteni.

A bejelentési kötelezettség a rendelet életbe lépésének napján, folyó hó 21-ikén meglevő készletekre, ugyancsak azokra is vonatkozik, amelyeket a rendelet hatálybalépése után takarítanak be, állítanak elő, vagy szereznek meg.

Nem terjed ki a bejelentési kötelezettség az 1939. évi, vagy korábban termelt azokra a készletekre, amelyeket a 3750-1940. M. E. számú rendelet alapján már bejelentettek, nem terjed ki továbbá a honvédség birtokában levőkre sem.

A bejelentést az tartozik megtenni, akinek birtokában a termék, vagy termék van. Ha a bejelentett készlet nem a bejelentő tulajdona, a tulajdonos nevét fel kell tüntetni.

A szárított és vizezlenített zöldség és főzelék tekintetében a bejelentési kötelezettség csak azt terheli, aki azok előállításával, raktározásával, vagy forgalombahozatalával hivatalosan, vagy iparszerűen foglalkozik.

Az a termék, amely a bejelentés napján feldolgozás céljából malomban, vagy más feldolgozó telepen van, az köteles bejelenteni, akinek a malom, vagy a telep az őrleményt, terméket vizszaszolgáltatja, még pedig abban a mennyiségben és abban az állapotban, amelyben a malom, vagy feldolgozó telep a jogosult részére vissza fogja szolgáltatni.

A fuvarozás alatt álló terményt, vagy terméket a címzett köteles bejelenteni, még pedig a fuvarlevél, vagy az áruval való rendelkezési jogot biztosító egyéb okmány átvétele után azonnal. Ha az árut nem címzett veszi át, a bejelentést az áru tényleges átvétele köteles megtenni.

A bejelentési határidő 1940. évi október 5. napján déli 12 óra.

A bejelentések helye a város belterületén lakók részére a közéletmelzési hivatal, Szent Györgyéri iskola, a külterületen a közigazgatási kirendeltség. A bejelentést a rendeletben előírt mintának megfelelően egy példányban írásban is meg lehet tenni.

A rendelet hatálybalépése után betakarított, előállított, vagy megszerzett készleteket az ezekben, valamint a rendelet hatálybalépése napján meglevő készletekben bekövetkező minden változást, növekedést, vagy csökkenést minden hónap első és nyolcadik napja között kell bejelenteni.

Nem kell bejelenteni azokat a változásokat, amelyekhez a hatóság szállítási igazolvány kiállításával hozzájárul.

Nem kell bejelenteni azt sem, amit a háztartás és a gazdaság céljaira igazoltan felhasználtak.

A bejelentésben elő kell adni, fel kell tüntetni azt, hogy búzából, rozsból, kétszeresből, ezek őrleményeiből, árpából, zabból 1940. augusztus 15. napjáig, babból, borsóból, lencséből 1941. szeptember 15. napjáig, tengeriből pedig október 15. napjáig számított készlet birtokosának és családjának milyen mennyiség szükséges.

Aki a felsorolt termények és termékek feldolgozásával, raktározásával, vagy forgalombahozatalával hivatalosan foglalkozik, valamint az a termelő, aki legalább 50 kat. hold mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlanon gazdálkodik, bejelentés alá eső készleteiről kimutatást köteles ve-

zetni oly módon, hogy abból a készlet mindenkor mennyisége megállapítható legyen.

A bejelentés alá eső termények közül búzát, rozst, kétszeres, valamint a zabot a rendelet hatálybalépésének napjától kezdve, hatósági zár alá helyezni kell tekinteni és azokat forgalomba hozni, feldolgozni, vagy egyébként azokkal rendelkezni csak a hatóság engedélyével szabad.

A zár alá helyezett készleteket a bejelentésre kötelezett megőrizni és romlástól megővni tartozik.

A zár alá tett készleteket az állam megbízásából a FUTURA, vagy a földművelésügyi miniszter által kijelölt más szerv a hatóságilag megállapított áron, ennek hiányában piaci áron, készpénzfizetés ellenében igénybe veheti.

Azoknak, akiknek a zár alá vett készletből a rendelkezés megelőlt célokra (háztartás, a birtokos szolgáltatásban állók részére szolgálati illetmény, vagy más hasonló tartozás, állatok takarmányozása) szükségük van, szükségletüket a lakóhely szerint illetékes hatóság megfelelően kiállított vásárlási engedély alapján szerezhetik be.

APRÓHIRDETÉSEK

Eladó

UJSZEGEDEN:

600 n. öles gyümölcsös háztelek ligetnél 4200 P
430 n. öles gyümölcsös háztelek strandnál 5600 P.
147 n. öles villatelek köves útnál 4000 P.
Családi ház 3 szobás, előszobás lakással szép gyümölcsös ligetnél 6500 P.
Adómentes családi ház, 3 szobás, fürdőszobás strandnál 12 ezer P.
Adómentes villatepület 4 szobás, fürdőszobás, szép kerttel, hidhoz közel 22.000 P.

Adómentes, emeletes úri villa 5 szobás, minden komforttal, házmester lakással, kerttel, hidhoz közel 28.000 P.
Alkalmi vételek! Nagy választék!

SZEGEDI OLDALON:
Háztelek köruton belől 6 és 10 ezer P áron.
Adómentes családi ház 3 lakással 6000 P.
Adómentes családi ház 3 szobás, fürdőszobás, kertés Kálvária-nál 12.000 P.
Bérház jókarban, erős épület 7 lakással, évi 1400 P jövedelemmel kendergyár-nál 16.500 P.
Bérház jókarban, 9 lakással, 1500 P jöv. Új térnél 15.000 P.
Szép, emeletes ház 1, 2, és 3 szobás lakásokkal, víz, villany van. Alsóvárosi zárdánál 16.000 P.
Nagy, emeletes bérház, üzlet, műhely és 5x2 szobás lakással, pláneci főtlen 30.000 P.
Családi ház 4 szobás komfortos lakással! Belvárosban 22 ezer P.
Belvárosi nagy bérház 4800 P évi jöv. 52.000 P.
Belvárosi bérház 7 komfortos lakással 5300 P évi jöv. 60 ezer P.
Belvárosi bérház 11.000 P évi jöv. 130.000 P.
Adómentes bérház komfortos lakásokkal 7 százalékos nettó jöv. 220.000 P.
Adómentes bérház komfortos lakásokkal 8 százalékos nettó jöv. 110.000 P.
Alkalmi vételek.

MÉZERNE

P. M. irodában, Horthy M. u. 2. (Kulturpalotánál).

Butorozott szoba

Különbejáratu BUTOROZOTT SZOBA fürdőszobahasználattal esetleg reggelivel urilénynak kiadó Klauzál-ter 5. I. emelet 7.

Butorozott szoba

Bejárónó déltől 4 óráig koszt nélkül azonnal felvétetik. Deák Ferenc utca 23 I. 7.

Bejárónó déltől 4 óráig koszt nélkül azonnal felvétetik. Deák Ferenc utca 23 I. 7.

Szép butorozott szoba egy-két uriembernek azonnal is kiadó. Deák Ferenc u. 18.

1 szobás komfortos lakás azonnal átadó — vagy esetleg butorozott kiadó. Belyárosban jelígre.

Különbejáratu butorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Polgár u. 24. sz. Popper.

Lakás-telephelyek

150-200 négyszög méter fedett, világos üzem céljaira alkalmas helyiséget bérelnék. Ha nagyobb nem baj jelígre

Raktárhelyiségek olcsón azonnalra kiadók. Mikszáth Kalmán u. 19.

1 (esetleg) 2 szoba, előszobás lakás, kiadó Pulez u. 23.

Kiadó Kolozváron 5 szoba hallos, összkomfortos lakás, klinikák közelében. Érdeklődni: Melis, Deák F. u. 22.

Különálló butorozott szoba kiadó. Vidra u. 3. földszint.

Egyszobás, konyhás — szép száraz udvari lakás víz, villany bent kiadó november 1-re Vidra utca 3.

Foglalkozás

CSEREPÉKÁLYHA
Átfakása takaréktűzhely samothe kályhajavítás jutányos áron vállalom. Zsombéki Gy. Br. Jósika u. 24.

KÖZÉPKISZAKOSOKAT
eredményesen korreptál, különbözőzeti és mágnvizsgákra elkészít tanárjelölt. Cineket — «Előmenetel» jelígre a kiadóba.

Háztartási alkalmazott

Egyszerű magányos 40 év körüli nőt keresek

MINDENESNEK

Alföldi-utca 28.

Bejárónó déltől 4 óráig koszt nélkül azonnal felvétetik. Deák Ferenc utca 23 I. 7.

A rendelet értelmében zár alá helyezett készleteket szállítani, csak szállítási igazolvánnyal szabad. Ugyanazon város, közigazgatási területén a rendelettel zár alá helyezett készletekből külön-külön 5 q-át meg nem haladó mennyiséget szállítási igazolvány nélkül lehet szállítani, ha a szállító vásárlási engedéllyel rendelkezik.

A szállítási igazolványt a közéletmelzési hivatal állítja ki. A FUTURA részére történő szállításoknál pedig a Futura, vagy annak bizománya.

A szállítási igazolvány 30 napig érvényes. Rozsot takarmányozási, vagy szeszlovzési célra felhasználni nem szabad, e tilalom alól szükség esetén a m. kir. Gazdasági felügyelőség felmentvényt adhat.

Aki ezen rendelkezést megszegi kihágást követ el s amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, két hónapig, háboru idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Szeged, 1940. szeptember 26.

Polgármester.

Bejárónó délelőttre — felvétetik. Bajza u. 2 II. 7.

ADÁS-VÉTEL

KENYÉR és KALÁCS-SÜTESEKET, katonai szolgálatomból visszaérkezve, ismét megkezdtem. Vetés reggel 8, délután 3 órakor.

VÖRÖS ANDRÁS, Petőfi S. sug. 84. 177

Különleges falinaptár-óra (Strausbourgi) festmények, fainteria képek olcsón eladók. — Béke u. 9a földszint.

Eladó gépek: 1 db simaágyas esztergapad tartozékokkal, 1 db oszlopos fűró, gép és kézi meghajtásra, 1 db Duplex kézi lyukasztógép, 1 db kézi lukasztógép, 1 db kopatódob, 1 db egy méteres lemez hajlítógép, 1 db 3-as számú Ziknigép, 1 mm-es lemez szabásra és falcolásra és 1 db füstcsőhengertógép. Hétvezér-utca 43b.

Sima diófa

HALÓSZOBA
kedvező részletre is olcsón Szöllősy műasztalosnál Felsőtiszapart 23. Úgyes fiut tanoncul felvesz.

LIBA, KACSA, egészben, valamint részben legolcsóbban, megbízható Ungarnál, Mikszáth K. u.

Vennék zongorát, — esetleg pianninót, harmoniumot is. Gyártmány és ár megjelölésével. Készpénz jelígre a kiadóba.

Olcsó férfi templomülések kaphatók. Rudolf-ter 5. I. 4. Telefon: 21—51.

Jó állapotban levő — mely gyermekköcsit megvételre keresek. Gyermekköcsi jelígre.

Rongyos, piszkos NYAKKENDŐJÉBŐL

30 fillérért újat kérésre a Nyakkendőklinikára. Atalakítások kifordítások. Szentháromság u. 19. Csodát fog látni! 39

Új diófa kombinált-szekrény eladó, Francia József műasztalosnál Püspök u. 12.

Egy színes üvegfal eladó Zárda n. 7 sz.

ELADÓ

házak, háztelkek, szántóföldek és gyümölcsösök:

Gizella-térenél 7% tiszta jövedelemmel — P 115.000.— Ugyanitt P 55.000 értékű életjáradékra Szivárvány u. és a Szt. Háromság u. saroknál 2x3 és 2x2 szobás lakással kedvező fizetéssel P 14.500 — Kálvára után 1x1 szobás, előszobás lakással és fizettel nagyon olcsón P 7000.— Csongrádi s. — útnál 4x1 szobás lakással P 6500.— Kossuth L. s. — útnál 3x1 szobás utcái és 1x1 szobás udvari lakással és nagy kerttel P 7500.— Sompolytelepen 1x1 szobás lakással és üzlettel P 3000.— Ugyanitt 1x1 lakással P 1500.— Ujszegeden 800 u-öl felekkel, trafikál. — italméressel, kocsival, 1x3 szobás két konyhás lakással, sertésállal pinével gyümölcsösökkel stb. P 14.000.—

Szántó földek: Alsótanva ástóthalom elsőrendű 28 és 22 hold P 62.500-ért. Dorozsmához közeli Zsombón 18 és 1/2 hold prima föld tanyával P 39.000-ért.

Háztelek: Ujszegedi templomhoz közel P 3500-ért. Pódoz utcában P 7000-ért.

Számtalan más ház, föld, háztelkek és gyümölcsösök itt nincs hirdelve, azonban irodában megtudhatók kötelezettségvállalás nélkül

Halász

F. M. ingatlanroda Mérey u. 12. (Rákóczi tér.)

KÜLÖNFÉLÉK

Férjhez menne intelligens, vagyonos és saját 200.— P havi nyugdíjas urinól, 60 éves feruli kimondott urhoz. Egységilletet unom, jelígre a kiadóba.

Lovag Armentano Ede VIVÓTANFOLYAMOT nyit. Beiratkozni lehet 2-4-ig Apponyi Albert utca 17